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Anda dapat menyampaikan pandangan Anda atas perubahan ini
Informasi di bawah ini menjelaskan apa yang Pemerintah sedang lakukan dan caranya Anda dapat terlibat.

Apa yang sedang berlangsung?
Pemerintah sedang memperkuat Undang-Undang pidana untuk membantu Polisi dan instansi lainnya menanggapi campur tangan asing. 
Semua perubahan ini sedang dilakukan oleh Crimes (Countering Foreign Interference) Amendment Bill.
RUU (Rancangan Undang-Undang) ini sedang dipertimbangkan oleh Komite Khusus Keadilan Parlemen. Komite ini akan memberikan rekomendasi terkait perbaikan yang dapat dilakukan atas RUU tersebut sebelum menjadi Undang-Undang.

Apa yang dimaksud dengan campur tangan asing?
Campur tangan asing terjadi ketika pemerintah asing berupaya mengganggu dalam masyarakat Selandia Baru dengan cara rahasia, memaksa, atau tidak jujur. Aktivitas ini berbahaya bagi Selandia Baru dan komunitas kita.
Campur tangan asing dapat berdampak ke seluruh negeri. Misalnya, berdampak pada keamanan nasional, ekonomi, pemilu kita, atau keputusan pemerintah.
Campur tangan juga bisa berdampak pada individu dan komunitas. Aktivitasnya dapat membuat orang-orang merasa tidak aman atau takut untuk melakukan atau mengatakan sesuatu karena apa yang pemerintah asing itu mungkin lakukan pada mereka atau keluarga mereka. Hal ini tidak bisa diterima karena Undang-Undang kita memberikan hak dan kebebasan kepada semua orang, dan pemerintah asing seharusnya tidak mencoba untuk mengendalikan aktivitas orang-orang di sini.






[bookmark: PaperTitle2]Apa saja perubahan dalam Undang-Undang ini?
Campur tangan asing oleh negara apa pun terhadap Selandia Baru tidak dapat diterima.
Delik-delik baru akan menjadikan campur tangan asing dan aktivitas berbahaya lainnya ilegal. Ini akan menjadi beberapa delik yang paling serius di Selandia Baru. Delik yang sudah ada juga sedang diubah agar dapat lebih melindungi informasi pemerintah yang sensitif. 
Semua perubahan ini akan berarti bahwa siapa pun yang melakukan aktivitas berbahaya untuk pemerintah asing dapat dihentikan dan dihukum sesuai dengan Undang-Undang pidana kita. 

Cara untuk menyampaikan pandangan saya?
Komite Khusus Keadilan Parlemen meminta anggota masyarakat untuk memberikan pendapat mereka sehubungan RUU ini melalui “calling for submissions”, permintaan ke publik untuk kritik dan saran. Ini berlangsung selama sejumlah hari tertentu ketika Komite ini sedang mempertimbangkan RUU tersebut.
Informasi lebih lanjut tentang RUU ini dan cara melakukan pengajuan pendapat bisa ditemukan online di: https://bills.parliament.nz/v/6/5c7f002d-e4b4-4573-5563-08dd042d0cd2?Tab=history
Komite ini biasanya membuka pengajuan pendapat yang tersedia ke publik di situs web Parlemen. Sebelum pengajuan pendapat, Anda bisa meminta Komite untuk merahasiakan pengajuan pendapat Anda jika Anda tidak menginginkannya diketahui umum. Panitia perlu menyetujuinya sebelum Anda mengirimkan pengajuan pendapat Anda. 
Situs web Kementerian Keadilan juga berisi informasi tentang campur tangan asing, RUU ini, dan caranya Anda dapat melaporkan campur tangan asing ke instansi-instansi Pemerintah. Informasi ini bisa ditemukan di bagian “Countering Foreign Interference” pada halaman web Key Initiatives dari Kementerian ini: https://www.justice.govt.nz/justice-sector-policy/key-initiatives/countering-foreign-interference




image1.png
4

N

Ministry for

Ethnic
Communities

Te Tari Matawaka





image2.png
5{ MINISTRY OF

4, JUSTICE

Tahii o te Ture




